

《人民的名义》，别以人民的名义歧视女性

今日女报/凤凰网记者 李立

正在湖南卫视热播的反腐大剧《人民的名义》不断刷新收视纪录，向来是收视率重灾区的主旋律影视作品，已然成为现象级电视剧。

今日女报/凤凰网记者注意到，剧中一些场景和台词有意无意地表现出了对女性和妇联组织的歧视，凸显出主创人员性别平等意识的严重缺失。

“有问题的干部去妇联看大门” 把妇联当成什么地方了？

在《人民的名义》第八集剧情中，剧中的省委书记沙瑞金召开常委会时，说到某组织部长男女关系混乱，有位常委接话，建议“处理”问题干部，让他去“省妇联看大门”，“发挥他的特长和余热嘛”。

这句台词简直就是对妇联组织和整个女性群体的侮辱和挑衅。作为党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带，妇联在剧中的“常委”口中，竟成了藏污纳垢之地，正好用来收容有污点的干部。主创人员对于妇联工作职能的曲解，着实让人大跌眼镜。

拿湖南省妇联这个组织机构来说，其基本职能是代表和维护妇女权益，促进男女平等，促进各国妇女及妇女组织之间的友好交流与合作。以湖南农村适龄妇女“两癌”免费检查工作为例——2016年湖南省争取资金4190万元，救助3990名农村贫困“两癌”患者，2017年，湖南又将为百万农村妇女实行“两癌”免费检查。而涉及全省农村妇女如此庞大繁杂的工作，仅仅是妇联日常工作中的一项而已。

记者所认识的妇联干部，大部分都是既优秀又努力。剧中的这位组织部长的特长是什么？是不认识农业科学家、院士等高层次人才，却熟悉偏远地区女干部的乳名，“擅长”乱搞男女关系。让这种道德品行败坏的干部去妇联，发挥的是什么特长和余热？

“稍有姿色的女干部” 这是公然宣扬性别歧视！

也是上述剧情中的这一段对话里，剧中的省委书记沙瑞金提到一个词：“稍有姿色的女干部”。

用“稍有姿色”来形容女干部，显然是对女性的不尊重，对女干部的轻蔑。

有看到这个情节的妇联干部向记者表示：幸好这只是电视剧，如果现实中作为省级常委会开成这样的水平，对女性干部和妇联组织如此戏谑，也太让人失望和寒心了！

该剧导演李路在接受《北京青年报》记者采访时也表示，之前剧中的官员丁义珍原来还有酒席上口吐黄段子大谈女干部的戏分

“三八红旗手荣誉授给了男性” 到底是恶搞还是无知？

在该剧第十一集的情节中，大风厂工会主席郑西坡被公安传唤后，儿子郑胜利想利用网络救出父亲，要把父亲得的荣誉证书都翻出来。他说了这样一段话：“把我爸年轻时候得的那些证书啊、奖状全都找出来，什么三八红旗手、劳动模范、先进工作者的，全都晒网上……”

这段台词让不少妇联工作者感到好气又好笑，“三八红旗手”是我国在三月八日妇女节颁发优秀劳动妇女的荣誉称号，主要是表彰在中国各条战线上为社会主义物质文明和精神文明建设做出显著成绩的妇女先进人物。

从1960年开始评选起，57年来，记者从未听说过“三八红旗手”曾授予过男性。

当然，郑胜利的台词也许是编剧因为情节需要而故意设置。但是，作为妇女界的主要荣誉称号，“三八红旗手”被作为剧中的幽默段子拿来恶搞，不论有意还是无意，对女性先进人物这样揶揄，都是不应该的。

《人民的名义》主创人员编剧周梅森和

和镜头，“后来被剪掉了”。

才貌双全不是罪过。但现实中，影视剧、媒体和整个社会依然对女干部存在以貌取人的惯性思维，只要有女干部落马或被破格提拔，媒体总是给她们贴上“美女干部”标签，导致女干部的正常晋升总是会受到质疑。

而在《人民的名义》中，提到女干部的提拔，总是有意无意地指向男女关系，暗示她们的提拔与男领导的“关照”密不可分。作为一部反腐剧，这样的提法非常不客观、不严肃。

导演李路曾在回应关于该剧“抹黑警察”的争论时表示，“抹黑警察”是一种过度、片面的解读，主创人员从来没有想过要去刻意拔高谁、刻意贬低谁，并表示“片子才放了十几集，剧情还在发展，看完再评论也不迟”。但剧情中对于女性、女干部的不尊重和性别平等意识的缺失，并不是剧情发展所能弥补的。

关于该剧中表现出的对妇联组织、女性的歧视，不少女性在受访时均向记者表示了不满，甚至有不少妇女工作者隔空喊话，邀请编剧周梅森来妇联挂职锻炼。

也有相关人士建议，应该像建立政策法规性别平等评估机制一样，建立影视文化作品、广告作品性别平等评估机制。当然，主创人员在现实生活中就并非一定是缺乏性别平等意识或是歧视女性的人，但这部叫好又叫座的《人民的名义》，也不由自主地陷入僵化的性别歧视模型中——这样看来，大众传播领域的性别平等意识建立依旧任重道远。

■三言两拍

医院聘网红主播揽客实不足取

文/苑广阔

近日有网友爆料，多名自称是就职于太原一家男科医院的医生助理通过网络直播招揽患者就医，这些主播在直播期间以帮助解答男科问题的方式介绍网友去其所在的医院就诊。记者发现，这些网络主播存在并非医护从业者的现象。

(4月10日《北京青年报》)

经常玩微信的网友都知道，微信里面经常有“附近的人”加自己，而头像或漂亮或性感，名字则往往以“男科女护士”“男科助理”等等为主。一旦开始聊天，这些“男科助理”就会千方百计把男网友往某家医疗机构介绍。

如果说多数医疗机构用这种方式招揽病人还是偷偷摸摸进行的话，那么太原这家泌尿外科医院，则有把这种招揽病人的方式公开化、扩大的趋势，而背后所存在的诸多弊端，也值得引起我们的警惕。首先从直播平台的角度来说，这种涉及医疗咨询、诊疗服务的带有营销方式的直播不符合平台规定，因为这其中存在很大的安全隐患和风险，容易对公众的利益、正常的医疗秩序带来损害。

这还不是最大的问题，记者深入调查发现，这些女主播在直播过程中所说了很多话都不属实，有忽悠和欺骗消费者的嫌疑。她们自称是比一般护士还要高级的医生助理，而自己本身也是护士，但根据她们给出的名字，在国家卫计委执业护士系统中查询发现，没有符合条件的执业护士。与此同时，这名主播在直播过程中向患者推荐的两位据称有数十年临床经验的主刀医师，经过国家卫计委网站的查证核实，这两位医

生的专业均为中医，与宣传并不相符。

而按照国家的相关规定，如果进行网络直播的是医生，且是有执业医师资格证的医生，那么通过这种方式回答患者提出的健康咨询问题是允许的。

但如果这名“医生”并没有取得执业医师资格证就给患者“看病”的话，那么这种行为可能涉及非法行医。如果直播人员都是护士的话，显然更没有通过直播给病人看病的资格，否则就是非法行医。而在直播过程中，这些女主播为了说服患者，不可避免地带有“看病”的性质。

媒体的进一步调查发现，这家医院正在大量招聘女主播为自己招揽生意，所规定的条件和招聘医护人员也没有任何关系，只要长得漂亮就行。这也就意味着，所谓医生助理、医院护士，都是假的，她们就是医院招聘来的医托，只不过与时俱进，换了一个忽悠人的阵地和平台而已。但是这些多有不实的言辞，已经涉嫌虚假宣传，同时还涉嫌非法行医，作为医院的监管部门，应该尽快对这一现象给予调查处理、整顿规范才行。

岂止是医院的“美女主播”该被调查

文/何勇海

医院招聘美女网络主播在线揽客，恐怕不是一地、一家医院的招数。对此有声音认为，“医院这么做是与时俱进的体现”，“人家只是找主播们来做宣传而已，只是介绍来医院商谈价格而已，又没有以色情直播来色诱，她们也不在线下接诊、开药、动手术，为什么要调查？”实际上，这种认识是有失偏颇的。从报道来看，那些主播在直播时往往会自称是医院的主任助理，有多年从医经验，“比一般的护士高级”，平时不忙时会跟着进手术室做手术。可见，我们不可将医院招聘的美女主播等同于一般主播，如果没有执业资格就“看病”，则涉嫌非法行医。

即便那些美女主播们不会从医，更不会跟着医生进手术室做手术，也涉嫌以虚假宣传误导公众，其作用就相当于以虚假宣传吸引患者的医托。何况，美女主播们在直播时也要接受患者的寻医问药、询问病情等咨询吧？从记者的暗访检验来看，在观看直播的网友中，确有较多咨询男性健康知识的，以期望对自身病情有个初步的判断，美女主播们也往往会大胆地“答疑解难”，这同样涉及到有无资质乃至相关知识的问题。试问，医院招来的美女主播无论“以前是做什么的，学什么专业的都无所谓”，“只要口齿清晰，长得漂亮”，在患者咨询时如何保

证不会胡说八道？

某直播平台的工作人员还表示，此类通过网络直播的方式，进行医疗咨询、诊疗服务的网络营销行为，不符合平台规定，该直播平台还遇到其他部分医疗机构利用直播平台进行营销、为医院打广告的情况。假如相关部门不对这种行为予以及时叫停，并施以处罚，这种情况可能会更甚，网络医疗营销会在搜索引擎竞价排名等乱象上增加一乱：网络医疗直播乱。医院招聘的那些频繁触及底线的美女网络主播们，在直播业的竞争与医院的利益诱惑之下，说不定最终会走上以色情直播来色诱患者围观其直播的道路，从而让医院“生意”更兴隆。

由此观之，医院招聘美女网络主播在线揽客，应该被调查。但该被调查的，又岂止是医院招聘的美女主播？多年来，许多医院早就通过QQ、微信齐上阵，开辟医患沟通的院外渠道。然而以我和周围亲友的经历发现，不少医院在QQ、微信上回答患者咨询的人，与医院招聘的美女主播们一样，并不具有多少专业知识，所谓的“医生助理”、“医院护士”也可能是假的。在一些网上医疗平台，只需注册后，任何人都可成为“网上医生”，故意夸大病情，为一些医院充当医托、药托，回答患者问题的知识，也只是在网上搜索的。这些做法是不是也应该彻底规范？

